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Agenda 

Managementsamenvatting 

 

Generieke resultaten 

 

Sectorresultaten: 

 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT) 

• Gehandicaptenzorg (GHZ) 

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ) 

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC) 

 

Opzet Financiële Zorgthermometer 
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Financiële Zorgthermometer 3e kwartaal 2014 

• Half september 2014 hebben circa 900 leden van de HEAD een uitnodiging 

ontvangen om deel te nemen aan de Financiële Zorgthermometer  

 

• De Financiële Zorgthermometer bevat generieke vragen over de zorgsector en 

deelvragen per sector 

 

• De doelstelling: inzicht in het financiële sentiment in de zorgsector en hoe 

zorginstellingen tegen de verschillende stakeholders en actuele thema's aankijken 

 

• Aantal respondenten 160 

 

• Dit onderzoek kan worden overgenomen met bronvermelding. Toezending van 

bewijsexemplaren wordt op prijs gesteld. © HEAD & Finance Ideas 
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Vertrouwen in financiële resultaat op laagste punt in 3 jaar* 
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Reële omzetverwachting naar absoluut dieptepunt* 

4 

0 

20 

40 

60 

80 

100 

Q2 2011 Q4 2011 Q2 2012 Q4 2012 Q2 2013 Q4 2013 Q2 2014 

70 

* Gebaseerd op de antwoorden van respondenten van alle uitgevoerde Financiële Zorgthermometers 

Groei-index 

13 

49 

27 

Q3 2014 

http://www.headonline.nl/index.jsp


Verkrijgen van financiering blijft moeilijk* 
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Verkrijgen van borging blijft moeilijk* 
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Invloed van de (huis)bank wederom licht gestegen* 
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Invloed van verzekeraars blijft hoog* 
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Verwachting investeringen stabiel* 
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Kredietopslag naar verwachting stabiel * 
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Administratieve lasten blijven sterk stijgen* 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 73 respondenten  
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Belangrijkste thema’s GHZ de komende 12 maanden 

Overheveling jeugdzorg naar WMO en bezuiniging/taakstelling belangrijkste thema’s binnen 

GHZ sector* 
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Belangrijkste thema’s ZH/RC de komende 12 maanden 
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Managementsamenvatting 

 

Generieke resultaten 

 

Sectorresultaten:  

 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT) 

• Gehandicaptenzorg (GHZ) 

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ) 

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC) 

 

Opzet Financiële Zorgthermometer 
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Verwachting ontwikkeling financiële resultaat  

74% zorginstellingen geeft aan dat het financiële resultaat de komende 12 maanden zal dalen* 

* Gebaseerd op de antwoorden van 160 respondenten  
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Verwachting ontwikkeling reële omzet 

80% zorginstellingen verwacht dat de reële omzet (exclusief inflatie) daalt* 
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Verwachting ontwikkeling investeringen 

32% zorginstellingen verwacht een daling in de investeringen de komende 12 maanden* 

19 

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 H
E

A
D

 &
 F

in
a

n
c
e

 I
d

e
a

s
 

* Gebaseerd op de antwoorden van 160 respondenten  
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Verwachting ten aanzien van verkrijgen financiering 

66% zorginstellingen verwacht dat het verkrijgen van financiering moeilijker wordt de komende 

12 maanden* 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 160 respondenten  
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Verwachting ten aanzien van verkrijgen borging 

61% zorginstellingen verwacht dat het verkrijgen van borging moeilijker wordt de komende 

12 maanden* 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 160 respondenten  
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Verwachting ontwikkeling kredietopslag 

63% zorginstellingen verwacht dat de kredietopslag hoger wordt de komende 12 maanden* 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 160 respondenten  
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Verwachting invloed (huis)bank 

51% zorginstellingen verwacht een stijging van de invloed van de (huis)bank de 

komende 12 maanden* 

23 

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 H
E

A
D

 &
 F

in
a

n
c
e

 I
d

e
a

s
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Verwachting invloed zorgkantoren/verzekeraars 

77% zorginstellingen verwacht een stijging van de invloed van zorgkantoren/verzekeraars de 

komende 12 maanden* 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 160 respondenten  
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Verwachting ontwikkeling administratieve last 

92% zorginstellingen verwacht een stijging van de administratieve last de komende 

12 maanden* 
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Verdeling per sector 

Verdeling per sector in financiële zorgthermometer* 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 160 respondenten  
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Agenda 

Managementsamenvatting 

 

Generieke resultaten 

 

Sectorresultaten:  

 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT) 

• Gehandicaptenzorg (GHZ) 

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ) 

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC) 

 

Opzet Financiële Zorgthermometer 
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32% 

40% 

29% 
minder dan € 25 miljoen 

tussen € 25 en € 75 miljoen 

meer dan € 75 miljoen 

Verdeling omzet VVT in Financiële Zorgthermometer 

Omzet VVT instelling van respondenten * 

* Gebaseerd op de antwoorden van 73 respondenten  
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Stelling: VWS voert voldoende regie bij proces transitie langdurige zorg 

60% van de VVT instellingen vindt dat VWS onvoldoende regie voert op het proces * 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 73 respondenten  
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Stelling: “Zachte landing” transitie langdurige zorg voldoende geborgd 

83% van de VVT instellingen vindt dat de “zachte landing” van de transitie van langdurige 

zorg onvoldoende geborgd is * 
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Stelling: Mantelzorg bevat voldoende ruimte voor invulling participatiegedachte  

61% van de VVT instellingen vindt dat er onvoldoende ruimte is in de mantelzorg om de 

participatiegedachte te realiseren * 
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Stelling: Het aantal mensen dat adequate zorg krijgt zal afnemen 

77% van de VVT instellingen verwacht dat het aantal mensen dat adequate zorg ontvangt af 

zal nemen als gevolg van de transitie langdurige zorg * 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 73 respondenten  
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Korting zorgkantoren bij zorginkoop 2015 

Zorgkantoren lopen vooruit op toekomstige bezuinigingen in de AWBZ/Wlz en bedingen 

kortingen van gemiddeld 3,5% bij zorginkoop 2015 VVT instellingen* 
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27% 

niet van toepassing 

nee 

ja, een korting van 0% - 1% 

ja, een korting van 1% - 3% 

ja, een korting van 3% - 5% 

ja, een korting van > 5% 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 73 respondenten  
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Effecten korting zorgkantoor bij zorginkoop 2015 

VVT instellingen merken dat korting zowel effect heeft op tarieven als de hoeveelheid zorg * 
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volledig effect op de tarieven 
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Afspraken korting gemeenten bij zorginkoop 2015 

56% van de VVT instellingen merkt dat gemeenten op een hogere korting inzetten dan is 

afgesproken in het regeerakkoord * 
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1% 

6% 
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niet van toepassing 

veel lager dan in het regeerakkoord 

lager dan in het regeerakkoord 
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hoger dan in het regeerakkoord 

veel hoger dan in het regeerakkoord 
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Effecten korting gemeenten bij zorginkoop 2015 
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6% 

6% 

55% 
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niet van toepassing 

volledig effect op de hoeveelheid zorg 
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volledig effect op de tarieven 

36 

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 H
E

A
D

 &
 F

in
a

n
c
e

 I
d

e
a

s
 

* Gebaseerd op de antwoorden van 73 respondenten  

55% van de VVT instellingen merkt dat deze korting zowel effect heeft op tarieven als de 

hoeveelheid zorg * 
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Agenda 

Managementsamenvatting 

 

Generieke resultaten 

 

Sectorresultaten:  

 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT) 

• Gehandicaptenzorg (GHZ) 

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ) 

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC) 

 

Opzet Financiële Zorgthermometer 
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32% 

29% 

39% 
minder dan € 50 miljoen 

tussen € 50 en € 100 miljoen 

meer dan € 100 miljoen 

Verdeling omzet GHZ in Financiële Zorgthermometer 

Omzet GHZ instelling van respondenten* 

* Gebaseerd op de antwoorden van 28 respondenten  
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60% van de GHZ instellingen vindt dat VWS onvoldoende regie voert op het proces* 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 28 respondenten  

Stelling: VWS voert voldoende regie bij proces transitie langdurige zorg 
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82% van de GHZ instellingen vindt dat de “zachte landing” van de transitie van langdurige 

zorg onvoldoende geborgd is* 
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7% 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 28 respondenten  

Stelling: “Zachte landing” transitie langdurige zorg voldoende geborgd 

http://www.headonline.nl/index.jsp


57% van de GHZ instellingen vindt dat er onvoldoende ruimte is in de mantelzorg om de 

participatiegedachte te realiseren* 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 28 respondenten  

Stelling: Mantelzorg bevat voldoende ruimte voor invulling participatiegedachte  
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78% van de GHZ instellingen verwacht dat het aantal mensen dat adequate zorg ontvang af 

zal nemen als gevolg van de transitie langdurige zorg* 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 28 respondenten  

Stelling: Het aantal mensen dat adequate zorg krijgt zal afnemen 
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Korting zorgkantoren bij zorginkoop 2015 
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4% 
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21% 

36% 

25% 

niet van toepassing 

nee 

ja, een korting van 0% - 1% 

ja, een korting van 1% - 3% 

ja, een korting van 3% - 5% 

ja, een korting van > 5% 
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• Gebaseerd op de antwoorden van 28 respondenten  

Zorgkantoren lopen vooruit op toekomstige bezuinigingen in de AWBZ/Wlz en bedingen 

kortingen van gemiddeld 3,6% bij zorginkoop 2015 GHZ instellingen* 

http://www.headonline.nl/index.jsp


Effecten korting zorgkantoor bij zorginkoop 2015 

57% van de GHZ instellingen merkt dat deze korting zowel effect heeft op tarieven als de 

hoeveelheid zorg * 
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volledig effect op de hoeveelheid zorg 
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volledig effect op de tarieven 

44 

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 H
E

A
D

 &
 F

in
a

n
c
e

 I
d

e
a

s
 

* Gebaseerd op de antwoorden van 28 respondenten  
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Afspraken korting gemeenten bij zorginkoop 2015 

68% van de GHZ instellingen merkt dat gemeenten op een hogere korting inzetten dan is 

afgesproken in het regeerakkoord * 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 28 respondenten  
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Effecten korting gemeenten bij zorginkoop 2015 

50% van de GHZ instellingen merkt dat deze korting zowel effect heeft op tarieven als de 

hoeveelheid zorg * 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 28 respondenten  
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Agenda 

Managementsamenvatting 

 

Generieke resultaten 

 

Sectorresultaten:  

 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT) 

• Gehandicaptenzorg (GHZ) 

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ) 

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC) 

 

Opzet Financiële Zorgthermometer 
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32% 

14% 

54% 

minder dan € 50 miljoen 

tussen € 50 en € 100 miljoen 

meer dan € 100 miljoen 

Verdeling omzet GGZ in Financiële Zorgthermometer 

Omzet GGZ instelling van respondenten* 

* Gebaseerd op de antwoorden van 22 respondenten  
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64% van de GGZ instellingen vindt dat VWS onvoldoende regie voert op het proces* 

14% 

50% 

27% 

9% 

0% 

helemaal oneens 

gedeeltelijk oneens 

neutraal 

gedeeltelijk eens 

helemaal eens 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 22 respondenten  

Stelling: VWS voert voldoende regie bij proces transitie langdurige zorg 
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82% van de GGZ instellingen vindt dat de “zachte landing” van de transitie van langdurige 

zorg onvoldoende geborgd is * 

32% 

50% 

18% 

0% 

0% 

helemaal oneens 

gedeeltelijk oneens 

neutraal 

gedeeltelijk eens 

helemaal eens 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 22 respondenten  

Stelling: “Zachte landing” transitie langdurige zorg voldoende geborgd 
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68% van de GGZ instellingen vindt dat er onvoldoende ruimte is in de mantelzorg om de 

participatiegedachte te realiseren * 

18% 

50% 

32% 

0% 

0% 

helemaal oneens 

gedeeltelijk oneens 

neutraal 

gedeeltelijk eens 

helemaal eens 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 22 respondenten  

Stelling: Mantelzorg bevat voldoende ruimte voor invulling participatiegedachte  
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68% van de GGZ instellingen verwacht dat het aantal mensen dat adequate zorg ontvangt af 

zal nemen als gevolg van de transitie langdurige zorg * 

0% 

5% 

27% 

41% 

27% 

helemaal oneens 

gedeeltelijk oneens 
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helemaal eens 

52 

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 H
E

A
D

 &
 F

in
a

n
c
e

 I
d

e
a

s
 

* Gebaseerd op de antwoorden van 22 respondenten  

Stelling: Het aantal mensen dat adequate zorg krijgt zal afnemen 
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Korting zorgkantoren bij zorginkoop 2015 

36% 

18% 

9% 

14% 

18% 

5% 

niet van toepassing 

nee 

ja, een korting van 0% - 1% 

ja, een korting van 1% - 3% 

ja, een korting van 3% - 5% 

ja, een korting van > 5% 
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• Gebaseerd op de antwoorden van 22 respondenten  

Zorgkantoren lopen vooruit op toekomstige bezuinigingen in de AWBZ/Wlz en bedingen 

kortingen van gemiddeld 2,9% bij zorginkoop 2015 GGZ instellingen* 
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Effecten korting zorgkantoor bij zorginkoop 2015 

46% van de GGZ instellingen merkt dat deze korting zowel effect heeft op tarieven als de 

hoeveelheid zorg * 

41% 

0% 

5% 

46% 

9% 

0% 

niet van toepassing 

volledig effect op de hoeveelheid zorg 

grotendeels effect op de hoeveelheid zorg 

effect op zowel de tarieven als de hoeveelheid zorg 

grotendeels effect op de tarieven 

volledig effect op de tarieven 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 22 respondenten  
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Afspraken korting gemeenten bij zorginkoop 2015 

59% van de GGZ instellingen merkt dat gemeenten op een hogere korting inzetten dan is 

afgesproken in het regeerakkoord * 

5% 

5% 

5% 

27% 

27% 

32% 

niet van toepassing 

veel lager dan in het regeerakkoord 

lager dan in het regeerakkoord 

gelijk aan het regeerakkoord 

hoger dan in het regeerakkoord 

veel hoger dan in het regeerakkoord 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 22 respondenten  
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Effecten korting gemeenten bij zorginkoop 2015 

68% van de GGZ instellingen merkt dat deze korting zowel effect heeft op tarieven als de 

hoeveelheid zorg * 

0% 

9% 

9% 

68% 

9% 

5% 

niet van toepassing 

volledig effect op de hoeveelheid zorg 

grotendeels effect op de hoeveelheid zorg 

effect op zowel de tarieven als de hoeveelheid zorg 

grotendeels effect op de tarieven 

volledig effect op de tarieven 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 22 respondenten  
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Agenda 

Managementsamenvatting 

 

Generieke resultaten 

 

Sectorresultaten:  

 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT) 

• Gehandicaptenzorg (GHZ) 

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ) 

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC) 

 

Opzet Financiële Zorgthermometer 
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21% 

44% 

35% minder dan € 75 miljoen 

tussen € 75 en € 150 miljoen 

meer dan € 150 miljoen 

Verdeling omzet ZH/RC in Financiële Zorgthermometer 

Omzet ziekenhuizen/revalidatiecentra van respondenten* 

* Gebaseerd op de antwoorden van 34 respondenten  
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Verwachting tariefafspraken ZH/RC 

Merendeel ziekenhuizen/revalidatiecentra verwacht dat de tariefafspraken in 2015 ten 

opzichte van 2014 ongeveer gelijk blijven of licht stijgen * 

0% 

3% 

24% 

35% 

38% 

0% 

0% 

daling  meer dan 4% 

daling tussen 2% en 4% 

daling tussen 0% en 2% 

blijven ongeveer gelijk 

stijging tussen 0% en 2% 

stijging tussen 2% en 4% 

stijging meer dan 4% 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 34 respondenten  
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Verwachting productieafspraken ZH/RC 

Merendeel ziekenhuizen/revalidatiecentra verwacht dat productieafspraken voor 2015 ten 

opzichte van 2014 ongeveer gelijk zullen blijven of licht zullen stijgen * 

0% 

0% 

15% 

44% 

38% 

3% 

0% 

daling  meer dan 4% 

daling tussen 2% en 4% 

daling tussen 0% en 2% 

blijven ongeveer gelijk 

stijging tussen 0% en 2% 

stijging tussen 2% en 4% 

stijging meer dan 4% 

60 

D
it
 o

n
d

e
rz

o
e

k
 k

a
n

 w
o

rd
e

n
 o

v
e

rg
e

n
o

m
e

n
 m

e
t 
b

ro
n

v
e

rm
e

ld
in

g
. 
T

o
e

z
e

n
d

in
g

 

v
a

n
 b

e
w

ijs
e

x
e

m
p

la
re

n
 w

o
rd

t 
o

p
 p

ri
js

 g
e

s
te

ld
. 
©

 H
E

A
D

 &
 F

in
a

n
c
e

 I
d

e
a

s
 

* Gebaseerd op de antwoorden van 34 respondenten  
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Effect zelfonderzoek ZH/RC op omzet jaarrekening 2013  

Gemiddeld effect van zelfonderzoek onrechtmatige declaraties 2012 en 2013 circa 0,9% van 

de omzet jaarrekening 2013* 

21% 

9% 

41% 

29% 

0% 

0% 

niet van toepassing 

0% 

0% - 1% 

1% - 3% 

3% - 5% 

> 5% 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 34 respondenten  
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Effect zelfonderzoek ZH/RC op resultaat jaarrekening 2013 

Overgrote deel ziekenhuizen/revalidatiecentra geeft aan dat het effect van het zelfonderzoek 

geen of slechts gedeeltelijk effect heeft op het resultaat* 

27% 

32% 

38% 

3% 

niet van toepassing 

geen effect op resultaat 

slechts gedeeltelijk 

ja, voor 100% 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 34 respondenten  
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Verwachting zorgproductie ZH/RC boven budgetplafond 2014 

Ziekenhuizen/revalidatiecentra verwachten in 2014 circa 2% meer te declareren dan het 

afgesproken budgetplafond * 

3% 

6% 

24% 

44% 

21% 

3% 

niet van toepassing 

nee 

ja, voor 0% - 1% van de totale omzet 

ja, voor 1% - 3% van de totale omzet 

ja, voor 3% - 5% van de totale omzet 

ja, voor > 5% van de totale omzet 
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* Gebaseerd op de antwoorden van 34 respondenten  
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Agenda 

Managementsamenvatting 

 

Generieke resultaten 

 

Sectorresultaten:  

 

• Verpleging, verzorging en thuiszorg (VVT) 

• Gehandicaptenzorg (GHZ) 

• Geestelijke gezondheidszorg (GGZ) 

• Ziekenhuizen en revalidatiecentra (ZH/RC) 

 

Opzet Financiële Zorgthermometer 
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Feiten Financiële Zorgthermometer 

• Periodiek doen HEAD en Finance Ideas een kort onderzoek onder de HEAD leden 

(circa 900) naar de ontwikkelingen op financieel gebied in de zorgsector 

 

• De doelstelling: inzicht in het financiële sentiment in de zorgsector en hoe 

zorginstellingen tegen de verschillende stakeholders en actuele thema's aankijken 

 

• Aantal respondenten 160 

 

• De klankbordgroep bestaat uit: 

• Riny Arts (GGZ) 

• Gerard van Berlo (ZH/RC) 

• Henk Bolhuis & Ankie de Laat (VVT) 

• Ad Romme (GHZ) 
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